



К 60-ЛЕТИЮ ВАЛЕРИЯ АНАТОЛЬЕВИЧА СИДОРЕНКО

4 декабря 2010 года исполнилось 60 лет известному крымскому нумизмату, историку, археологу и эпиграфисту, заместителю руководителя Крымского отделения Института востоковедения НАН Украины, заместителю главного редактора ежегодника «Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии», кандидату исторических наук Валерию Анатольевичу Сидоренко.

В археологию он пришел после службы в армии в 1971 г., когда был принят на должность лаборанта в Отдел археологии Крыма Института археологии АН УССР. Фактический руководитель отдела и начальник Херсонесской экспедиции О.И. Домбровский оценил не только умение нового лаборанта рисовать, делать археологические обмеры, но и способность к аналитическому мышлению. Уже в первые лаборантские годы он освоил реставрацию и вполне профессионально реставрировал археологические находки. Шесть лет Валерий Анатольевич совмещал работу в экспедициях с учебой на заочном отделении исторического факультета Симферопольского государственного университета, который закончил в 1979 году. Восполняя упорным самообразованием недостатки заочного обучения, он выучил древнегреческий и арабский языки. Из других увлечений его молодости вспоминаю глубокое знание поэзии и вполне профессиональное занятие ювелирным ремеслом, а также многолетние старания собрать в начале 1980-х годов из деталей списанных электронных приборов по схемам из популярных научно-технических журналов персональный компьютер.

В 1989 г. В.А. Сидоренко перешел на работу в Симферопольский государственный университет в лабораторию по изучению этнической истории Крыма. В 1992 г. он был переведен на должность ученого секретаря вновь созданного Крымского отделения Института востоковедения им. А.Е. Крымского НАН Украины, а в 2002 году его назначили заместителем руководителя отделения по науке. В 1994 г. в Санкт-Петербургском университете он успешно

защитил кандидатскую диссертацию «Федераты Византии в Юго-Западном Крыму». С 1994 года Валерий Анатольевич входит в редколлегию МАИЭТа, а с 1996 г. является заместителем главного редактора. Им сверстаны IV-X выпуски ежегодника. По его инициативе в МАИЭТе появился раздел «Нумизматика и сфрагистика».

Уже в 1970-е годы сформировались весьма разносторонние научные интересы Валерия Анатольевича: нумизматика, эпиграфика, взаимоотношения варваров и Византии на полуострове, история крымских татар, средневековая архитектура Крыма.

Еще будучи студентом, в 1978 г. Валерий Анатольевич вместе с Олегом Ивановичем Домбровским опубликовал довольно смелую по тем временам научно-популярную книгу «Солхат и Сурб-Хач». Впервые после многих десятилетий запретов крымские историки издали книгу с позитивным изложением истории депортированных и еще не получивших разрешение на возвращение крымских татар. В 1978-1979 гг. Валерий Анатольевич провел свои первые самостоятельные археологические предпреставрационные раскопки армянского монастыря Сурб-Хач и открытого неподалеку средневекового храма. О результатах исследований этих памятников он сообщил на IV республиканской научной конференции по проблемам культуры и искусства Армении в Ереване в 1979 г. На следующей конференции в Ереване в 1981 году он представил первые итоги изучения средневековой архитектуры Крыма. Итоги многолетнего всестороннего анализа архитектурного декоративного стиля изложены в больших статьях «Исследование архитектурных стилей памятников Юго-Восточного Крыма», «Памятники каменной пластики средневековой Таврики» и в докладе «Памятники христианско-мусульманского двоеверия в Крыму», прочитанном на международном симпозиуме в Берлине в 2004 г.

В результате раскопок у подножья Мангупа в 1982 г. Валерию Анатольевичу посчастливилось открыть «длинную стену» Прокопия Кесарийского.

Главное же место в научной деятельности Валерия Анатольевича занимает нумизматика. Его аналитические нумизматические статьи содержат научные открытия, получившие признание отечественных и зарубежных специалистов. Безусловно, научными открытиями можно считать выявление изготовления в столице крымской Готии имитаций византийских монет, так же, как и собственной чеканки монет в византийском Боспоре, доказательство присутствия в монетном обращении Таврики хазарского времени подражаний аббасидским дирхемам и динарам и разработку типологии монетной чеканки античной Феодосии. Не случайно статья Валерия Анатольевича о чеканке монет в Византийском Боспоре в 2007 г. была переиздана на английском языке в Париже.

Многие годы Валерий Анатольевич, опираясь на новый скрупулезный комплексный анализ письменных, археологических и нумизматических источников,

успешно занимается воссозданием объективной истории крымских татар. Основываясь на глубоком знании находившихся в обращении золотоордынских монет, Валерий Анатольевич уточнил хронологию правлений золотоордынских ханов 1357-1380 гг. В 2003 г. в Москве в коллективной монографии «Тюркские народы Крыма» опубликована его обобщающая работа о формировании крымскотатарского народа и политической истории Крымского ханства.

Валерий Анатольевич достойно представлял украинскую науку в Вене и Париже. Он выступал с докладами на Византийских конгрессах в Москве и Париже, на международном симпозиуме историков-медиевистов в Йорке. Валерий Анатольевич активно участвовал в первом международном проекте КОИВ «Варвары на границах Рима и Византии» совместно с Центром средневековых исследований г. Кан (Нормандия, Франция).

Редколлегия «Материалов по археологии, истории и этнографии Таврии» и коллектив Крымского отделения Института востоковедения НАН Украины поздравляют талантливого ученого Валерия Анатольевича Сидоренко с юбилеем, желают ему бодрости и научного долголетия. Мы посвящаем юбиляру этот выпуск МАИЭТа, содержащий публикации друзей и коллег, отражающие широкий спектр его научных интересов.

А. Айбабин